## МОЛОДЕЖНЫЙ ЭКСТРЕМИЗМ КАК ВЫЗОВ И УГРОЗА НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Лира Наталья Михайловна,

## начальник отдела кадровой работы и правового обеспечения Полесский государственный университет

Lira Natalia Mikhailovna, Head of HR and Legal Department Polessky State University

Аннотация. В статье анализируются проблемы, связанные с распространение экстремизма в молодежной среде современного белорусского общества. Поднимается вопрос оценки состояния безопасности страны с позиции нарастающей угрозы национальной безопасности страны, идущей со стороны экстремистов, и предлагаются возможные варианты для мониторинга распространения экстремистской деятельности.

*Ключевые слова*: национальная безопасность, Концепция национальной безопасности, угроза национальной безопасности, экстремизм, молодежь.

«Далеко не безразлично, за что любим мы родину, в какое ее «призвание» мы верим...» Г.В.Флоровский

Приоритеты современного независимого развития любого государства в значительной степени зависят от того, насколько четко и однозначно сформулированы его национальные интересы, а также ясного понимания путей и средств реализации этих интересов. Учитывая процессы глобализации, внутреннюю обстановку, когда в стране высока вероятность кризисных ситуаций и конфликтов, в силу меняющегося характера вызовов и угроз с которыми сталкивается человечество, четко должны определяться и актуальные проблемы обеспечения национальной безопасности. Сегодня чрезвычайно важным является объединение усилий власти и институтов гражданского общества против распространения экстремизма, прежде всего молодежного экстремизма.

Под экстремизмом (лат. extremus) традиционно понимают приверженность к крайним взглядам, мерам (обычно в политике) [1]. Экстремизм – это не только протестная реакция, в том числе подрастающего поколения, на негативные явления существующей действительности, обострение общественных противоречий, утрата нравственных ориентиров, но и негативное социальное явление. Современный экстремизм как антиобщественное явление может вызывать значительные негативные последствия для общества: причинение вреда жизни и здоровью человека, нарушение конституционных прав и свобод граждан, причинять моральный и материальный ущерб, как отдельным гражданам, так и обществу в целом.

В 2010 году была утверждена Концепция национальной безопасности Республики Беларусь. В этом документе перечислены основные угрозы, которые требуют пристального внимания в связи с необходимостью обеспечения национальной безопасности. Одним из основных источников угроз

национальной безопасности являются «проявления социально-политического, религиозного, этнического экстремизма и расовой вражды на территории Республики Беларусь» [2].

Национальная безопасность предполагает состояние защищенности национальных интересов Республики Беларусь от внутренних и внешних угроз. Система обеспечения национальной безопасности определяется на основе приоритетов, отвечающих долговременным интересам общественного развития и направлена на «достижение и поддержание такого уровня защищенности личности, общества и государства от внутренних и внешних угроз, который гарантирует устойчивое развитие Республики Беларусь и реализацию ее национальных интересов» [2].

К основным объектам безопасности следует отнести:

личность - ее права и свободы;

общество – его материальные и духовные ценности;

государство – его конституционный строй, суверенитет и территориальная целостность.

Правовую основу деятельности по противодействию экстремизму составляют Конституция Республики Беларусь, положения международно-правовых актов, регламентирующих сферу противодействия в названной среде, международные договора и соглашения, участником которых является Республика Беларусь, национальное уголовное законодательство. Организационное и правовое сопровождение противодействию экстремизму в Республике Беларусь определяется Законом «О противодействии экстремизму» (2007 г.).

Белорусское государство в последние десятилетия уделяет большое внимание профилактике и противодействию экстремистской деятельности. Однако, предпринимаемые меры по формированию законодательной базы в области противодействия экстремистским правонарушениям не учитывают современные формы проявления и тенденции развития данного негативного явления, характерной чертой которого является ориентация на упрощенные и радикальные варианты решения сложнейших общественных проблем. Этим во многом и объясняется широкое распространение экстремизма в молодежной среде современного белорусского общества.

У молодых людей, в силу возраста, еще не сложились устойчивые социальные установки на законопослушное поведение, не сформировалось чувство ответственности за свои действия. Это часть общества, у которых личность еще не сформировалась. Соответственно молодежью легко манипулировать, влиять на них, прикрываясь, казалось бы, внешне правильными политическими, социальными и нравственными позициями. Молодежь не имеет достаточного опыта, способности анализировать информацию, у нее упрощенное представление о реальности, ей свойственна психология максимализма и подражания.

Согласно Закону Республики Беларусь от 07.12.2009 №65-3 «Об основах государственной молодежной политики» к молодежи (молодым гражданам) относятся граждане Республики Беларусь, иностранные граждане и лица без гражданства, постоянно проживающие в Республике Беларусь, в возрасте от 14 до 31 года.

Республика Беларусь относится к числу стран, где проблема распространения идеологии экстремизма набирает темп, приобретает угрожающий характер. Анализ Перечня граждан Республики Беларусь, иностранных граждан или без гражданства, причастных к экстремисткой деятельности, размещенных на сайте МВД Республики Беларусь показывает, что в списке 2 117 человек. Минимальный зафиксированный возраст - 17 лет (мужчина), максимальный - 82 года (женщина). Причастных к экстремистской деятельности молодых граждан в возрасте до 31 года зарегистрировано 679 человек, что составляет 32% от общего числа названных лиц. Анализ возраста экстремистов позволяет сделать вывод о том, что наиболее подверженным такого рода проявлениям являются молодые люди в возрасте от 24 до 29 лет, которые составляют в удельном весе 51,9%. 28,7% на момент совершения правонарушения находились в возрасте 18-23 лет, 18,9% - в возрасте 30-31 год

Показательным примером вовлечения молодых людей в противоправную деятельность, основанную на экстремисткой идеологии, могут служить, поствыборные массовые беспорядки августасентября 2020 года в Беларуси. Согласно официальным данным Генеральной прокуратуры Республики Беларусь в 2020 году столичные органы прокуратуры возбудили 12 уголовных дел, связанных с незаконными массовыми мероприятиям, проведены мероприятия по пресечению правонарушений в отношении лиц, которые приняли участие в протестных акциях, прокурорами прове-

дено 336 индивидуальных бесед с родителями и детьми, вынесено 1 212 официальных предупреждений, из них 225 – несовершеннолетним [3].

Следует отметить, что в Беларуси трудно найти какие-либо официальные статистические данные, что не позволяет провести глубокую аналитическую работу с информацией, статистическими данными для распознавания рисков и угроз, связанных с проявлениями экстремизма.

Для защиты национальных интересов необходимым является своевременное распознавание формирующихся рисков и угроз на основе всестороннего глубокого анализа и прогнозов развития существующих тенденций, а также их мониторинга. Это очень важный фактор, так как система обеспечения национальной безопасности должна работать на упреждение угроз, то есть своевременное реагирование на риски и угрозы, минимизирование их негативного влияния, их локализацию и нейтрализацию, чтобы не позволить им перерасти в угрозу национальной безопасности.

Проблема экстремизма, в том числе молодежного, наряду с такими негативными явлениями как пьянство, алкоголизм, наркомания, коррупция должны стать чрезвычайно актуальными в решении социальных и правовых задач государственной политики для защиты таких социальных институтов как человек, семья, государство.

Выявленные проблемы требуют от государства особого внимания и целенаправленного подхода в координации и взаимодействии всех субъектов профилактической деятельности независимо от их уровня и ведомственной принадлежности. Не следует также недооценивать роль социологических исследований в рамках мониторинга, что позволит изучить проблему изнутри, выявить социальные механизмы, лежащие в ее основании, определить масштабы экстремисткой деятельности с учетом особенностей отношения к данной проблеме различных слоев общества: учащихся, студентов, родителей, работающих молодых специалистов, лиц, которые непосредственно работают с молодежью. Детальное изучение складывающейся ситуации проявлений экстремизма, основанное на результатах мониторинга, должно стать составляющей основу для последующего формирования качественных программных мероприятий антиэкстремистского характера.

Анализ реальной ситуации распространения экстремизма в стране особенно актуальный, поскольку общество и государство осознало угрозу национальной безопасности страны, идущей со стороны экстремистов. Так, на совещании 19 апреля 2022 года по вопросу обеспечения законности и правопорядка Глава государства заявил о том, что по-прежнему актуальным является вопрос противодействия террористической и экстремистской угрозам. Больше, чем когда-либо в предыдущие годы [4].

Таким образом, статистические и социологические данные позволяют определить масштаб, степень угрозы и риска распространения экстремистской деятельности и, иметь более адекватное представление о степени нарастания опасности, расширят возможности государства по социальному контролю над этим антиобщественным явлением.

## Список использованных источников

- 1. Советский энциклопедический словарь. М., 1981. с.1552.
- 2. Концепция национальной безопасности Республики Беларусь, утвержденная Указом Президента Республики Беларусь от 09.11.2010 №575 (ред. от 24.01.2014).
- 3. Официальный сайт Генеральной прокуратуры Республики Беларусь. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <a href="https://prokuratura.gov.by/ru/media/sobytiya-i-meropriyatiya/prokuratura-goroda-minska-na-zasedanii-kollegii-podveli-itogi-raboty-za-2020-god/">https://prokuratura.gov.by/ru/media/sobytiya-i-meropriyatiya/prokuratura-goroda-minska-na-zasedanii-kollegii-podveli-itogi-raboty-za-2020-god/</a>. Дата доступа: 28.03.2023.
- 4. Лукашенко: вопрос противодействия терроризму и экстремизму по-прежнему актуален для Беларуси. [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://www.belta.by/president/view/lukashenko-voprosprotivodejstvija-terrorizmu-i-ekstremizmu-po-prezhnemu-aktualen-dlja-belarusi-496966-2022/. Дата доступа: 28.03.2023.